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FACULTAD DE CIENCIAS JURÍDICAS Y SOCIALES DE TOLEDO (UCLM)
COMISIÓN DE IGUALDAD 
CICLO DE CONFERENCIAS
CURSO 2022-2023
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1. 14 de febrero ,15.00/17.00 hrs
Conferencia: Interseccionalidad y crítica al feminismo hegemónico 
Conferenciante: Ruth Mestre i Mestre, profesora Titular de Filosofía del Derecho en la Universidad de Valencia. Miembro del Institut Universitari d'estudis de les dones de la Universitat de València y de la European Network of legal Experts in the Field of Gender Equality. 

2. 28 de febrero, 12.00/14.00 hrs
Conferencia: Debates sobre el sujeto político del feminismo y retos actuales
 Conferenciante: Gracia Trujillo Barbadillo, profesora de sociología en la Facultad de Educación, Universidad Complutense de Madrid. Activista feminista. Integra el Instituto de Investigaciones Feministas de la Universidad Complutense de Madrid.
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3. 28 de marzo, 12.00/14.00 hrs
Conferencia: Feminismo crítico y binomios excluyentes. Deconstruyendo mitos del feminismo occidental ilustrado
Conferenciante: Blanca Rodríguez Ruiz, Profesora Titular de Derecho Constitucional de la Universidad de Sevilla. Coordinadora del Máster en Estudios de Género y Desarrollo Profesional de la Universidad de Sevilla e Investigadora Principal del Proyecto de Investigación I+D+i "Ciudadanía sexuada e identidades no binarias - BinaSex" (MCIN/AEI)

4. 18 de abril, 12.00/14.00 hrs
Conferencia: Descolonizar el conocimiento y descolonizar el <feminismo>: debates y propuestas de los feminismos del Sur.
Conferenciante: Nilda Garay Montañez, doctora en Derecho por la Universidad de Alicante. Investigadora en el Centro di studi sull'America latina, Universidad de Bolonia e integrante del Grupo de Investigación en Género, Universidad de Alicante.

5. 25 de abril, 15.00/17.00 hrs
Conferencia: Regulacionismo, abolicionismo y pro-derechos: debates en él y los feminismos.
Conferenciante: Encarna Bodelón González, profesora de Filosofía del Derecho en la Universidad Autónoma de Barcelona, Codirectora de la Diplomatura de Postgrado <Género e igualdad> de la Universidad de Barcelona y del Máster de Políticas Públicas contra la desigualdad sexual, UAB-CIESAS en la Ciudad de México. Directora del Grupo de investigación Antígona.
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9 DE MARZO, 16.00 A 17.00 HRS.     DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER     Conferencia:  <Ética judicial desde la perspectiva de género>     Conferenciante:  María Cristina Hermida del Llano, Catedrática de Filosofía del  Derecho, Universidad Rey Juan Carlos. Miembro de la Comisión Ética Judicial en el  Consejo General del Poder judicial desde 2020.  


